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fl teleti háború
gazdasági hatása.

A Balkán-háború mérhetetlen gaz­
dasági károkat okozott Európának és 
elsősorban Magyarországnak. Az idei 
esztendőnek általában rendkivü1 sú­
lyos pénzpiaci viszonyai közepette ha­
zai ipar és kereskedelem rettegéssel 
gondol az őszi időkre, merít helyes 
számítással tartania keleltt attól, 
hogy ősszel a péznviszonyok jelenté­
kenyen megdrágulnak. A pénz amúgy 
is az egész esztendőben drága volt 
és a bankok az egész éven át fen 
tartotta az 5 százalékos rátát, ami 
hez járult a hitelezéseknek folytonos 
és nyomasztó egmszoritása. Az egyet­
len reményt, hogy a helyzet rosz- 
szabbra már nem fordulhat, rnagsem 
mjsitette a Balkán-háború és a pénz- 
viszonyoknak nyomában járó átalaku 
lás. Az aranynak nagy mennyiség­
ben való elvonása, az értéktőzsdéiben 
beállott nagyarányú áresések és a há­
borús viszonyokkal járó és szüksé 
ges óvatosság az egész európai pia­
con a kamatviszonyoknak további szi­
lárdulhat idézte elő. A pénzviszo­
nyoknak ezt a rosszabbtyásáit a hábo­
rúnak köszönhetjük, de hozzá kell 
még vennünk a tartózkodásnak és 
óvatosságnak fokozódását is, ami ért­
hető, ha tekintetbe, vesszük, hogy a 
Balkán-háború esetleg mesze terjedő 
komplikációkat 'dőzliet elő.

Ezekre a viszonyokra jellemző az 
is, hogy a betétek általában csökke­
nést tüntetnek föl. Alig észrevehető 
mértékben ugyan a vidéken, de elég 
elég érezhetően a fővárosban .Nem 
ájtnánk veszedelmet és a gazdasági 
viszonyok romlását sem keresnek 
benne, ti a csupán a fővárosi intézetek 
betéteinek csökkenéseiről lenne szó. 
Mert az első félévben a betétek még

69 millió koronával emelkedtek és a 
csökkenés már juyus hóban megkez­
dődött, holott a gazdasági konjunk­
túra romlásáról ma sem leheifbeszémj.
A közönség egyrésze kétségkívül elé­
gedetlen volt a betét kamatozásává' 
és a befektetési papírok rendkívül ala­
csony árfolyama arra ösztönözte, 
logy pénzét értékpapírokba fektesse. 

Azonban az is kétségtelen, hogy a 
hitelviszonyoknak nyomasztó volta is 
hozzájárult a betétek csökkenéséhez, 
amjben megerősít az a körülmény, 

hogy a postatakarékpénztár betelj 
üzlete is kedvezőtlen fejlődést tün­
tet fel.

A háborúban azonban nemcsak a 
pénzpiac rosszabbulása utján volt Ha­
tással a gazdasági viszonyokra, ha­
nem közvetlenül is. A hazai ipái 
a Balkán-államok közűi Szerbiában 
és Bulgáriában különösen nincs érde­
kelve, mrt Szerbiába való kivitelünk 
nek 10 millió korona volt csak az ér 
téke, de kétségtelen, hogy a mai vi 
szonyok között a kiviteli üzlet meg 
szünése és a követelések befolyásá­
nak moratóriumokkal való megaka­
dályozása igen érzékenyen érinti a 
hazai ipart és kereskedelmet. Már 
sokkalta jelentősebb Törökországé 
való kivitelünk károsodása a háború 
következtében, ahová évenként körű 
beiül 35 millió korona értékű kivi­
telünk van és alig van a hazai ipar­
nak és kereskedelemnek olyan ága 
áruéin a Törökországba irányuló ex­
portüzletben érdekelve nem vo‘na 
Ebben a tekintetben már az iparnak 
es kereskedelemnek suylos károkat 
kell szenvednie, egészen eltekintve at­
tól, hogy az egész kiviteli üzlet-je en- 
tékemyen csökkent és csak nagy ne

kézségek árán tartható fenn, A kö­
téseknek és üzleteknek egy részét fel 
kellett adnj, az árukat Magyarország 
területére vissza kellett szállítani és 
itten beraktározni, a mi mind jelenté­
keny közvetlen költséggel jár. A fi­
umei útirány teljesen használható, de 
a költségek jóval nagyobbak és ezen 
az egyedüli útirányon a forgalom 'e- 
bonyolitása is csak lassan halad e'őre.

A háború tehát két irányban is 
kedvezőtlenül befolyásolta a gazda­
sági viszonyokat. Egyrészt közvetle­
nül a hazai ipar és kereskedelem ki­
viteli üzletének károsításával, má>- 
részt pedig közvetlenül orvul fiogy 
a pénzpiac helyzetét jelentékenyen 
megrontotta.

A pénzpiaci viszonyok lesznek'majd 
leginkább deprimáló hatássa1 a ha­
zai ipar és kereskedele, dme az egész 
üzleti élet fejlődésére is .

A velők járó depresszió az óva­
tosság és tartózkodás azonban már 
magában véve orvosszer a viszonyok­
nak további rosszabulásával szem­
ben A tőkék igénybevétele gyön­
gébb lesz. Belföldi gazdasági he'y- 
zetünk a háború előtt sem kedvezőt­
lennek, sem aggodalmat keltőenk nem 
volt mondható. Ami azóta beál'ott 

kizárólag a háborúra vezethető 
vissza, ésé ppen azért nem kell ag­
gódnunk és nem kell félnünk, hogy 
ezek a viszonyok válságos helyzete 
két idézhetnek elő. Csak az bizo­
nyos, hogy különben kedvező kon­
junktúrát és a kedvező üzleti viszo­
nyokat egyelőre ki nem használhat­
juk, mert a pénz drága, és a külpo­
litikai helyzet fokozott óvatosságra int.

Előfizetési -<r vn : euv hón 1 loiora, 
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Feszült várakozás
Egy kis külpolitika.
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A külpolitikai helyzet a iegnagyobb 
mértékben válságosra fordult. X a‘am; 
sajátságos és különös áramlat kere­
kedett felül, amely a legborzasztób­
bakat, a legszörnyütobet, a háorut festi 
a falra. A monarchia legfőbb kor­
mányzatában olyan megdöbbentő rö­
vidlátás és könnyelműség mutatkozik, 
hogy az embernek valósággal két­
ségbe kell esni. Oda jutottunk, hogy 
ma olyan természetes és magától ér­
tetődő hangon beszélnek egy bekö­
vetkezendő háborúról, mint arról 
hogy megtartanak-e valahol egy nép- 
gyü]ést, vagy nem!

Hagyjuk azonban most a meglepő 
tüneteknek ezen felsorolását és ve­
gyült inkább elő a tényeket.

A tények?
De hiszen é ppen itt van a leg­

nagyobb baj, hogy m; tényeket nem 
ismerünk.

Mi legföljebb csalt külsőségeket 
látunk, magassabb állású politikusok 
utazgatását, jővését-menését, szokat­
lan időben tartott tanácskozásokat, 
magasrarigu katonák konferenciáit, 
sürü királyi kihallgatásokat, néhány 
rejtelmes gesztust, de tényekei nem 
ismerünk. Ezek a külsőségek azon­
ban acban a csoportosulásán, melyen 
nyilvánulnak, adják együttvéve azt a 
a különös, nyugtalan hangulatot, me­
lyet feszült várakozással 'ehet néz- 
ünnk. /

Szerlya nem enged, Szerbia ezt 
akarja, vagy azt akarja. Albániával 
ez lesz, vagy az lesz. És több egy ps 
más. Ezek azok a titokzatos szavak, 
amelyek a mai külpolitikai helyzet­
ben az eseményeket mintegy fejeze­
tekre osztják.

De hát tulajdonképpen mjt enged­
jen Szerbia és mit ne engedjen, to­
vábbá milyen nagy bajok veszélyez­
tetik Albániát? Egyelőre úgy a" a 
dolog, hogy a négy balkáni áTarn 
még háborút folytat Törökországgal 

a háború még njnes befejezve, 
és űzi talán el lógja ismerni imiidenki 
— még ha hivatalos külpolitikus is, 
hogy ez a háború lényeges változá­
sokat fog előidézni a térképen Ez 
már bizonyos és ezen már nem is le­
het már változtatni, de hogy ezért 
nyakra-főr eháborut kezdjünk és pe­
dig mi, arra igazán nincsen semmi 
okunk r ,
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Háború és bébe.
A külügyi helyzet egyik kitűnő ismerőjétől, aki telje­

sen informálva van a külügyi kérdésekkel kapcsolatos 
dolgokról is, kapjuk és közöljük a kővetkező értesüléseket:

ez a démárs nem ellenséges karak-A balkáni szövetség győzelmes 
előrenyomulása nemzetközi bonyo­
dalmakat OKuzott. Két nagy kérdés 
varé kiöntésre: Konstantinápoly sor­
sa és az adiiai kikötők ügye. A 
balkáni kérdést meg kell oldani; az 
események gyorsasága félsz.ázaddul 
megelőzte a diplomaták számításait.

Konstantinápolyi a az oroszoknak 
(fáj a foguk Ez természetes is. — 
Konstantinápoly malma és a Darda­
nellák megnyitása számukra a Föld­
közi tengerhez való szabad utat je­
lentené. Angliának viszont szerfölött 
érdeke, hogy a Középtengeren ne je­
lentkezzék egy uj hatalom, amely 
akadályozhatni, útját Szuezen át in­
diai biliokaihoz.

Anglia és Oroszország versengése 
közepette Feídmónd bolgár király 
katonáinak követelésére be akar vo­
nulni Konstantinápolyba és be isifog 
vonulni. Feid-nánd a kelet császár­
jának koronáztatja meg magát és 
székhelye Konstantinápoly lenne.

Konstantinápoly sorsáról még ta­
nácskoznak a diplomaták, de ha Ifait 
accompli után leszneK, belenyugod­
nak a bolgár uralomba. Oroszország 
egyelőre megnyugtató Ígéretet tesz 
Angliának, amely viszont megszün­
teti Egyptomban a szultán szuveré- 
hitását és megerősít' Szuezt.

Az Adriai tenger uralmának kér­
dése nem annyira gazdasági érdekű, 
mint ahogy azt a hármas szövet­
ség diplomáciája beállítani igyekezik. 
Itt arról van sző, hogy az Adriai ten­
geren egy orosz pénzzel létesített 
szerb hajóhad - a Dardanellák meg­
nyitása ifolytán felszabaduló orosz 
feketetengeri hajóhaddal ne működ­
hessék együtt.

Kereskedelmi és gazdasági érde­
kekről itt szó sincs. Ezek az érde­
kek csák a külvilág számára hangoz­
tatnának. Hiszen azok a kikötők ed­
dig is megvoltak ,még se vittek más 
árut a Balkánra, mint a hármasszö­
vetség államainak gyártmányait. Ez 
a helyzet aligha változik a jövőben 
is, de változnék a sztratégiai helyzet.

A m orrá ríva külpolitikáját ez a 
szempont irányítja és a tiltakozás 
már megtörtént. Ugrón István nagy­
követ szóbeli jegyzékben ffor dúlt 
Pasics miniszterelnökhöz és ez a dé­
márs Albánia If ügyetlenségé vei és in­
tegritásával, a kikötőkérdéssel és 
Szerbia meg a keltős monárkia gaz­
dasági kérdéseivel .foglalkozik. Híva 
talos körökben hangsúlyozzák, hogy

terű, aminthogy a monárkia mindent 
elkövet a béke érdekében

A háborús hírekkel szemben ugya­
nis meg kel! és meg lehet állapítani, 
•hogy a monárkia minden módon ke­
resni 'fogja a békés megegyezést.

így akarja ezt a király s vele 
együtt a trónörökös is. A trónörö­
köst egyesek szeretnék mint a harci 
párt tfejét feltüntetni, holott éppen 
a trónörökös az, aki minden módon 
ellene van egy délszlávellenes há­
borúnak.

Jól informált körök értesülése 
szerint a monárkia poétikájának célja 
nem az, hogy ellenséges viszonyba 
kerüljön a. délszlavokkal, hanem ép­
pen az, hogy kivonja őket az orosz 
befolyás alól.

Ha Szerbia, amely az oroszbarát 
politikának (fészke, garanciákat ad, 
hogy jövendő politikája megegyezik 
a hármasszövetség intencióival, akkor 
a monárkia messzemenő kedvezmé­
nyeket is nyújt Szerbiának.

Szerbia az adriai tengeren akar ki­
kötőkét és a monárkia nem ellenzi 
ezeknek elfoglalását, ha Szerbia biz­
tosítja a monárkiának a balkáni fo­
gyasztási piacot olyan hosszú lejá­
ratú kereskedelmi szerződés utján, a 
mely nyitva tartja az utat Szaloniki 
Ifelé, valamint korlátlan használati jo­
got ad e kikötő felett, ha Albánia 
területi integritása megmarad és ha 
Szerbia garanciákat ad arra nézve, 
hogy fölhagy eddigi délszláv politi­
kájával. A szerb külügyminisztérium­
nak van egy osztálya, amely egész 
nyíltan szervezte ezt az agitációt. A 
monárkia most követeli ennek az 
osztálynak a megszüntetését.

Szerbia ezen az alapon tárgyalni 
fog és a tárgyalások kétségtelenül 
időbe kerülnek. Lehet, hogy Szerbia 
ezalatt he is vonul San Giovanni di 
Meduába, sőt talán Durrazöba is, de 
mindez még nem jelenti, hogy a 
kérdés megoldhatatlan.

Háborús hirek vannak a levegő­
ben. Hadtestek mozgósításáról be­
szélnek Tény, hogy a monárkia tel­
jesen (föl van készülve egy esetleges 
háborúra. A katonai gépezet azon- 
ban egyelőre mozdulatlan és nem is 
kívánják megmozdítani. Mozgósítás 
nincs és heleken helöl aligha is lesz. 
Ha hosszas diplomáciai tárgyalások­
nak nem volna meg a kívánt eredmé­
nye,a kkor talán. De illetékes he­
lyen azt hiszik, hogy erre mégse

kénül sor. A kérdés megoldható, mert 
a diplomácia jól tudja, nugy itt nincs 
lehetetlen ellentétekről szó.

Szerbia a mostani küzdelmes há^- 
boruja után nincsen abban a helyzet­
ben, hogy a rrionárki.ával háborút 
kezdjen. Ezl jól tudják Belgrádban. 
Pasics azonban sokkal különb diplo­
mata .semhogy ne igyekeznék minél 
több előnyt elérni. Szerbia nem mu­
lattatja rögtön a megijedtet és mert 
tudja, hogy a rnonárkia mennyire 
nem akar háborút, követeléseit egy­
előre Ifölcsigázza. De amikor a kötél 
már szakadna, mégis csak megegyez­
nek, akár az amteksziós válság után.

A trónörökös berlini utjának dá­
tuma is mutatja, hogy egyelőre nin­
csenek hadikészülődések A tél nem 
alkalmas hadviselésre és a tavaszig a 
diplomaták vivján meg küzdelmüket. 
Akkor dől el, hogy béke iesz-e, 
vagy háború?

Hz élelmiszerei 
hamisítása.

Dj törvény 
Az élelmiszerek árujelzése

A lloldmivelésügyi minisztérium a 
legközelebb a törvényhozás elé viszi 
azt a törvényjavaslatot, mely az élel­
miszer ügyét van hivatva az eddigi­
nél {fokozottabb mérvben rendezni. 
Mint értesülünk, a tervezet teljesen 
készen van már s jórészt létesül­
tek azok az előfeltételek, melyek a 
törvény végrehajtását lehetővé te­
szik. Az állanti vegyvizsgáló állomá­
sokat sorra felállították, mert csakjis 
eezk révén lehet mód arra, hogy a 
törvénynek érvényt is lehessen sze­
rezni Hiszen az eddigi törvény 
sem volt olyan rossz, mint amilyen 
mérvűek az é lelmiszerhamisitás te­
rén Ifenrrálló bajok, de nem lehetett, 
megfelelő eszközök hijján, végrehaj­
tani a törvényt. A vegyvizsgáló ál­
lomások s az országnak ezek sze­
rint körzetekbe való beosztása most 
már módot ad arra, hogy az uj tör­
vény rre csak papíron éljen.

Szoros kapcsolat áll fenn, habár1 
egészen más Ifórum elé tartozik az' 
élelmiszerek árujelzésének ügye is, 
melynek körében igen sok vissza­
élés történik.

Sokszor tapasztalható, hogy a leg- 
ü.dvösebb, legéletrevalóbb intézmé­
nyek a közönség sajátságos közönyé­
vel találkozva, nem karoltatnak úgy 
Ife és nem vétetnek igénybe oly 
mértékben, mint azt megérdemelnék. 
Példa erre az üzleti jegyek és a 
törvényes védjegyoltalom ügye, amely 
utóbb, évtizedes fennállás után még 
mindig idegen a magyar üzletvilág 
széles köreiben Különösen az élei— 
miszer kereskedelem köreiben jogo­
sult az üzleti jelzések és jelvények 
megfelelő használatának elhanyago­
lására vonatkozó vád, mert kereske­
dőink, de kivált termelőink bizony tá­

volról sem merik eléggé igénybe 
venni a tisztességes verseny egyik 
leghathatósabb eszközét, a inasoké­
tól különböző, sajátos kereskedelmi 
jelvény, a védjegy alkalmazását.

Ezidőszerint nálunk az elelmicik- 
kek ki nem elégítő jelzése, mások 
jelzéseinek majrnolása, hamisítása, 
egyenlő származási jelzőknek a hasz­
nálata és egyenlő csomagolások, a vi­
szonteladókat az áru származása te­
kintetében igen gyakran tévedésbe ej­
tik Az élelmicikkeken alkalmazott 
védjegyek utánzásának azonban sú­
lyos következményei vannak a fo­
gy ászt. j.sí a, a termelőre es viszont- 
elárusitókra egyaránt.

A hamisított és jóhiszeműen forga­
lomba hozott áruk ugyanis a fogy asz 
tokban bizalmatlanságot szülnek a 
termelő és viszonteladók iránt. A vi­
szonteladó ezenfelül még meghurcol­
tatásoknak van 'kitéve, amennyiben a 
védjegy-jogaiban sértett termelő a vi­
szonteladó üzletében felhalmozott ha­
misított (árukat a hatóságok közremű­
ködésével lefoglalhatja s öt a fo­
gyasztók előtt súlyosan kompromit­
tálja. És ezek az eljárások úgyszól­
ván napirenden vannak. Az dtalános 
panasz legalább emellett bizonyít.

Sürgős intézkedésekre van tehát 
szükségünk, olyan intézkedésekre, a 
melyek életbeléptetésére a védjegy- 
törvény 6. szakasza módot nyújt és 
amelyek lehetővé teszik, hogy a vi­
szonteladó, de egyúttal a fogyasztó is 
az áru származása tekintetében két­
séget kizáró módon tájékozást nyer­
jen. Ily intézkedés volna a kötelező 
védjegyhasználat, vagyis annak az el­
rendelése, hogy a termelő minden 
általa forgalomba hozott élei nicikkeit 
a saját distinktiv védjegyével ellátni 
tartozik. A védjegykényszer, amely 
nálunk eddigelé csak az iparcikkek 
egy ígér, szűk körére nézve, névsze- 
rint kaszákra és sarlókra van életbe­
léptéivé, az egészségügyi és éleimi- 
szer-rendészelnek megbecsülne ietien 
szolgálatokat tenne és egyúttal egyike 
volna a leghatalmasabb fegyvereidnek 
a tisztességtelen verseny elleni küz­
delemben.

Különös 
sebesülések.

A háború borzalmaiból. 
Hajdan és most.
A félkezü tábornokok. 
Az ágyúgolyó szele.

A technika fejlődése mind tökélete­
sebb és tökéletesebb fegyvereket ad a 
hadviselésre készülő nemzetek kato- 
nájank a kezébe .A tökéletesedés nem 
csak arra törekszik, ohgy a fegyverek 
segélyével minél távolabb lehessen 
tartani az ellenséget, hanem arra is, 
hogy a fegyverek okozta sebesülé­
sek és sérülések nynél könnyebbek 
legyenek.Ma már nem az a cél, hogy 
az ellenfelet megöljük, hanem csak 
az, hogy akcióképtelenné tegyük. Erre 
pedig a kisebb sérülések is elegen­
dők, A modern háborúk is azt bi­
zonyítják, hogy a kisebb golyók min­
den tekartetben jobban megfelelnek

&Magasv
világos ,.m:
műhelynek vagy raktárnak Parabos-u. 7. azonnal kiadó.
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o reinak, mint a régi ángy nehéz ot­
romba lövedékek. A mostani szer - 
török náboruból tudunk eseteket, a 
mikor pl. a puskagolyó keresztü'-ka- 
su| járta az embereket, sőt érzékc- 
nyebbszerveket is megsértett, s a 
sebesültek mégis a saját lábukon*men­
tek el a gyakran több kilométer tá­
volságra lévő kötözöhelyekre A mo­
dern fegyverek által ütött sebek, ha 
csak nem okozak rögtnönj halált, na­
gyon enyhék, s nem is veszedelme­
sek. Bezzeg másképp volt ez ré- 
gente.

A napóleoni hadjáratokban eszkö­
zölt orvosi feljegyzések szerint el­
fordult oly eset, hogy egy puska­
golyó összetörte és beszakjfotta vala­
kinek az egész mellkasát. A tüdő 
össze lévén roncsolva — az i“ető 
azonnal meghalt, holott egy tejesen 
hasonló helyen okozott sérülésné' a 
golyó manapság legfeljebb könnyű 
ájulást okoz.

Rémes pusztítást okoztak régen te 
az ágyugoylók is, amelyek ma fej­
lettségüknél fogva szjiitén sok em­
bert pusztítanak el, de távolró1 sem 
oly borzalmas módon, mjtn aze'ött, 
Most egy-egy srapnelt néha egész 
ezredeket szétszór, de a legujabb- 
kori háborúk haállozási arángszáma 
ennek dacára csak 4 5 százalék.

Ma természetesen már a sebesül­
teknek orvosi segélyben való e“átá- 
sa is gyorsabban megy, mint az­
előtt. Sőt hála az orvosi tudomány 
fejlettségének, már egyes borzalmas 
csonkításon is angyszerüen tudnak se­
gíteni .Egy tábornoknak például a 
wosti {ó melletti ütközetben mind a 
két Kezét leszakította egy ágyúgo­
lyó. A rettenetes seb dacára keztyüs 
kézzel bár, de egész jól le tudja írni 
a nevét Egy orthopaed ugyanjs két 
olyan kezet konstruált, amely a tábor­
nok elveszett kezeit egész jól pó­
tolja. A mechanizmus ujjai finom ru­
gókkal voltak a két kar lzü'eteihez 
és izmaihoz kapcsolva s Így el ‘e- 
hetetf érnj azt, hogy ha a béna tá­
bornok a karját bjzonyos magosságig 
felemelte, akaor a hüvelyk- és”mutató 
ujj automatice úgy kapcsolódtak ösz- 
sze, iTijnt ahogy az ember a ceruzát 
fogja a kezébe

Sok tábornok van a jelenkorban 
is, aki béna. >

Ismeretes például a félkezü fran­
cia Florentin tábornok, aki most a 
becsületrend kancehárja, 1870-ben ve- 
Vszjtetteel a jobb karját. A svájci 
Thadseregnek is van egy ilyen hőse, 
7Pau altábornagy, ugyanaz, aki ne- 
7hány hónappal ezelőtt Vihnos csá- 
7szár svájci látogatása alkahnáva 
Tannyira elbűvölte a németek hata1- 
7inas császárját. Röviden megemlít­
hetjük még de Abovilié generá'ist 
akjnek az egcsz vállát acé'bó1 kcletf 
pótolni

A legkülönösebbek és még máig 
is érthetetlenek azok a halá'esetek 

ameyekell az ágyúgolyó«; sze'e 
okoz .Egész komoly, szavahihető tá­
bori sebészek feljegyzéseiből tudjuk 
hogy vannak illetve voltak oly esetek 
amikor az ágyugoyló oly köze1 re­
pült el valaki előtt, hogy — bár 
a fémrész nem érintette az illetőt 

az mégis oly rázkódtatást szen­
vedett, hogy abba belehalt.

Valószínű, hogy az az erőszakos 
süvítő hang, amelyet a repülő go'yó 
okoz, volt az oka egyszersmind az 
illető halálos rémületének.

Más magyarázatát az ilyen esetek 
nek még em tudtnák adni, mert a 
halottakat a háborúban gyorsan el 
szokták temetni, s így a katonaorvo­
soknak lyiics idejük a halál beVtának 
az okát sokáig kutatni.

Megjegyzendő, hogy a legújabb 
kori háborúk krónikái ilyen haláJ
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esetről nem emlékeznek meg, s csak 
arról, hogy egyesek, akiket nagyon 
kezeiről érintett az ágyúgolyó sze'e, 
nagyon megrémültek, löbnnyiremeg- 
siketültek, esetleg meg is né.mdtak 
vagy pedig legrosszabb esetben az 
elméjük zavarodott meg.

Ä

háború
és az iskolák.

Rendelet a debreceni 
iskolai igazgatókból.

A temesvári hadtestparancsnokság­
tól nagy pecsétes levelek érkeztek a 
hadtest kerületébe tartozó városok is­
kolaigazgatóihoz. A debreczeni isko- 
ák vezetői állítólag tegnap kaptájk1 

meg a hadtestparancsnokság átiratát, 
amelyben Ifelhivják az iskolák igaz­
gatóit, hogy azonnal gondoskodjanak 
a vezetésük alatt álló tanintézetek 
olyan berendezéséről, hogy azok egy 
későbbi felszólítás esetere kórhá­
zakká legyenek átalakíthatok.

A hadtestparancsnokság ezen ieg- 
ujabb intézkedése az egész országban 
lagg nyugtalanságot keltett, mert 

ezekben a mozgalmas időkben a had- 
vezetőség részéről történt lépések, elő 
készítő munkálatok mindjárt mozgó­
sítást sejtetnek. Alkalmunk volt 
megkeresés lényegére nézve illetékes 
helyené rdeklődni s a következő hi­
lf muníciót kaptuk:

A megkeresés tényleg elment az 
iskolaigazgatókhoz, de ennek az át­
hatnak nem szabad mindjárt olyan 
nagy súlyt tulajdomtam. Polgári kö­
rökben minden intézkedésünk nyug­
talanságot és idegességet keltett, pe­
dig elfelejtik, hogy rendes körülmé­
nyek mellett és nyugodt időkben 
teljesen azonos es hasonló előkészü­
leteket teszünk. Igaz, hogy felhivtuki 
az iskolaigazgatókat, hogy gondos­
kodjanak arról, hogy az iskolák épü­
letei bármely pillanatban a hadse­
reg rendelkezésére bocsáthatók le­
gyenek, de ífyen intézkedés történt 
tavaly is, meg két év elölt is és 
minden évben.

SJÜakMÜatcRr«! papiros 

oloeón kapható a kiadó­
hivatalban.

Beszélgetés török menekültekkel
Európai Törökország végnapjait éli. 

Konstantinápolyid laz Adriai tenge­
rig mindenütt leáldozott a fé‘ho‘d. — 
Félezredeves dicső, hősi múlt után 
leverten menekül Azsjába a török A 
szövetséges államok mór osztozkod­
nak a koncon; a győztes hadak,zsák- 
mányo]nak s bjzony ilyenkor nem 
nagy a tisztelete a magántulajdon 
szentségéneksem. A diadalmaskodó 
hadak útját fölpörkölt he‘yek, ki­
fosztott lakások, föltört boltok mu­
tatják. A mohamedán lakosság futva 
menekü] az ellenség elől.

Inkább hátrahagyja mjnden vagyo­
nát, minthogy szerb uralom alatt ét­
jen Az «Uj Debreczen» egyik olva­
sója a minap, amikor Budapestről 
Szegedre igyekezett több török me­
nekülttel utazott, akikkel hosszasab­
ban elbeszélgetett. A törökök sok ér­
dekes dolgot mondtak el a balkáni 
eseményekről. Olvasónk megírta az 
állj Debreczen» részére beszélgetését. 
Levelét itt közöljük:

Vasárap este Budapestiről Sze 
gedre utaztam. A vonaton hallottam, 
hogy három kocsiban körübellüt száz 
török utazik. Benyitottam egy ilyen 
harmadosztályú kocsiba. Az ülésen 
az ü|és alatt, a padlón szerteszét tur­
bán os arcú nők és férfiak, fátyolozott 
arcú nők, és fáradt, álmos gyerme­
kek hevertek. Egy galambősz sza­
kálla pátriárka arcú öreg előtt kávé­
főző gép sjstergett. Az öreg közöm­
bös, fásult tekjntettel meredt a ma­
sina gőzébe s megrezzent, amikor 
megszólítottam:

— Sprechen Sie deutsch?
— Ja...
Az öreg urat megkértem, feleljen 

néhány kérdésemre, mire maga mellé 
ültetett s igen szívélyesen vá'aszo't. 
Legelőbb is áradozó szavakkal em- 
Llékezett meg a piagyar nemzetfszim- 
Lpátjójáról, amely oly jól esett nekik 
a megpróbáltatások napjaiban. Ezután 
elmondotta, hogy őt Alj Mehemed- 
nck hívják. Vaskereskedő és községi 
tanácsos volt Plevfjében. A vonaton 
nem száz, hanem csak negyven férfi

ö é.i gyermek utazik két vagyonban. 
Valamennyien Plevőéből valók s a 
léniák Községi c.ői árósághoz tartoz­
tak. Mikor a szerbek bevonultak a 
városba, a tevők elöljáróság szó né‘- 
kü! megadta magái s csupán szabad 
elvonulást kötötten ki. Ezt meg is 
engedték a szerbek Plevljének nein 

olt katonai őrsége, tehát egyetlen 
kardcsapás nélkül jutott annak bir­
tokába a szerb',

— Plevlje mohamedán lakossága 
folytatta az öreg ur — elhatározta, 

hogy jnkább «svába» földre, Bosz­
niába menekül, semhogy a szerb Ki­
rály alattvalója maradjon. P(ár napig 
az utazás előkészületeit megtehettük, 
kénytelenek voltunk ottmaradni. — 
Láttuk, mjrit rendezik be a szerbek 
maguknak a közigazgatást s a pár 
rtap előtt tipikusan török városka át­
alakult szerb várossal

A győzők nem voltak valami nagy 
kmélettel irántunk. Tempiomainkró1 le­
szedték a félholdat. Boltjainkban úgy 
vásároltak, ahogy akartak Legtöbb­
ször nem fizettek. A lakásainkat szerb 
tisztek foglalták el s mi családunk­
kal melléképületekbe szorultunk. A 
szerbek szemérmetlenül vise'kedtek 
hölgyeinkkel szemben s mindezt ne­
künk szó nélkül kellett tűrnünk 
Csak annyit tehettünk ellenük, hogy 
siettünk elhagyni őket. Ha a szerb 
okosan, tapintatosan bánik velünk 
ott maradunk. Hisz mindegyikünknek 
van ott házunk és más birtokunk. 
Csak Plevljéből köze1 2000 moha­
medán költözött át Boszniába, Virág- 
zó, népes helység helyett tehát Szer­
bia kapott egy kihalt, kongó, üres 
várost, amelynek elhagyott házait, ut­
cáit nem fogja tudni megtölteni

De igy van ez mindenütt, ahol 
szerbek vetették meg a lábukat. Ott 
mohamedán nem maradhat meg. Én 
házamat és kereskedésemet hagytam 
Plevljében Most megyünk Kisázsiába. 
Ott van a mi ősi hazánk, ott talán 
nyugodtan élhetünk addig, amíg 
emgerő.'ödve ismét régi fényében rn- 
gyogtathatjuk meg a megcsufolt fél­
holdat. A magyarokra pedjg mindig 
hájásan fogunk viszaemlckezni.

Olvasónk igy végzi levelét :
Vonatunk beérkezett az állo­

másra, Itt érzékeny búcsút vettem a 
törököktől s nem tagadom, szemem 
könybe lábbadt. Mjntha testvéreim­
től, más világrészbe készülő ver ro­
konaimtól búcsúztam volna, akiket 
nem fogok viszontlátni soha.

fícat./l. .ív< ’J&,
f . 46 Hl
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SZÍNHÁZ.

1912. november 14-én, csütörtökön,
A) bérletben:

OSTROM.
Színmű 3 felvonásban.

Személyek:
Alexander Merital — Zilahy Gyula

Gyermekei:
Dániel — Bérczy Ernő.
Julien Szászhalmy György. 
Georgette Vajda Ilonka.
Rouset Reriée Halassy Mariska. 
Antonin Frépau Kassay Károly. 
Garancier L. Farkas Pál.
Inas — László Ferencz.

Heti műsor.
Csütörtökön: Ostrom, színmű. A4 

bérlet, l'jdonság.
Pénteken: Ostrom, szinmü. B) béri.
Szombaton: Ostrom, C) bérlet.
Vasárnap délutón mérsékelt hely- 

arakkal: Argyll és Tündér Ilona,
Vasárnap este kisbérletben: Ten­

gerész Kató operett.

SZÍNHÁZI hírek.
Tengerész Kató operett-újdonság. 

Azt hsiszük. hogy kedves szolgála­
tot teszünk az operett iránt érdek­
lődő közönségnek, ha rövid kivonat­
ban közöljük az opeiett szövegét: 
«A tengerre magyar» hadihajó meg­
érkezett haza Fiúméba. A hajó tisz­
tikarát előkelő estélyen látja vendé­
gül Temess! báró Budapesten. A ven­
dégek közt nagy az izgatottság, mert 
Radák Lajos báró, a sorhajó zászlós 
(Falussy) elvesztette a naplóját. A 
napló Váczi kapitányhoz (Farkas) ke­
rült. Ez pedig nagy baj, mert Ra- 
dáknak éppen Váczinéval volt viszo­
nya és erről az összeköttetésről a 
naplóban igen súlyos részletek van­
nak. Még kell tehát akadályozni, — 
hogy Vác.zi a naplót elolvassa. Ra­
dák különben kezd kiábrándulni Vá- 
czinéból |M. Tordai Erzsi.) Sokkal 
jobban érdekli öt Teréz baronessz 
(Aranyossy Nusi), a Tcmesi leánya, a 
ki most jött ki a zárdából. A nap­
lóért a legnagyobb hajsza folyik. A 
megijedt és kompromittált szereplők 
Katót, (Borbély Lili), az öreg, derék 
Kádas (Székely) kormányos leányát 
bízzák meg. hogy a naplót valaho­
gyan megkeritse. Kató vállalkozik is 
a feladatra. Ettől lógva minden körü­
lötte Iforog és kedves .temperámén 
tumos egyénisége mindenkit elragad 
Különösen Temesi báró érdeklődik 
iránta A harmadik felvonásban Ká­
das lakásán találkozik az egész társa­
ság A napló körül fennforgó összes 
bajok elsimulnak. Radák, aki Váczi 
néva1 teljesen szakított, feleségül ve 
szí a baronesszt, a báró pedig ife 
leségül veszi a bájos és elragadó 
Tengerész Katót. A remek zenéjü ope 
rett vasárnap este kerül színre bér­
letszünetben. Az operettben még ki­
tűnő szerep jutott Módiénak, Kas 
saynak és Soltinak. Az operettet 
Mártonlfalvy György nagy ambicióval 
tanította be. A táncokat oedig Per- 
czel Karola.

Argyll és Tündér Ilona látványos 
rege vasárnap délután mérsékelt hely 
ínakkal kerül színre.

OebrECzcnneh
nem kell
állami Egyetem.

Bajok az egyetem körül
A «Debreczenj Protestáns Lap» 

46-ik számában fenti címen igen ér­
dekes és feltűnő cikk jelent meg, a 
mely nyomós argumentumokkal egé­
szen való színűvé teszi az|olvasó e'őtt 
azt a gálád játékot, amit a kultusz- 
mjnisztér üz a Tiszántúli református 
egyházkerület és Debreczen város 
nagylelkű és fejedelmi áldozatkész­
ségévé], amelyet a debreceni ál'arni 
egyetem felállítása érdekében mind­
ketten meghoztak.

Amióta a kultuszminiszter egy kö­
zelebbről nála fennjárt küldöttségnek 
kijelentette, hogy a debreceni és po­
zsonyi egyetem között erkölcsi junk- 
tum van: egyházi körökben a kedé­
lyek szerfelett elkeseredattek mert 
ebbő| a nyilatkozatól azt következte­
tik hogy mindkettő egyszerre ke­
rül tető alá. Tekintette1 arra, hogy 
Debreczennek már van főiskolája: jo­
gi, theologiai és bölcsészeti karra' és 
igy csak az orvosi hiányzik, — egy 
évtized munkájára lesz szükség, mig 
a pozsonyi egyetem ott |esz, hol- most 
a debreczenj főiskola van, amiből az 
erkölcsi junktim értelmében az követ­
kezik, hogy egy évtizedig Debreczen- 
ben semmit sem csinálnak, sőt a Deb­
reczen városa által felajánlott öt 
millió koronát is, aminek befizetését 
a miniszter szerfelett sürgeti — a po­
zsonyi egyetem felépítésére fordítják. 

Az egyházi vezető emberei között 
tudomásunk szerjnt — mozgalom 

indult meg, hogy Debreczenben az 
egyházkerület és a város együttesen 
csinálják meg az egyetemet, mert igy 
legalább meg lesz óva mindörökre 
annak liberális és protestáns szei'eme.

Az elégedetlen és a ká'vjnizmus 
érdekeit féltők igen számottevő tábora 
a debreceni református egyetem fel­
állítására számításukat a következők­
ben találták meg:

A város az öt millió készpénzen 
kívül, amit területben, ingatlanokban, 
kötelezettségekben, vízvezeték, vil'a- 
mos vasút és más utak építése, csa­
tornázás, világítás, és egy uj város­
rész közigazgatása stb. cimen kívül 
10 és fé] millióra értékelik, és igy az 
összes hozzájárulás 15 és fé! mj‘‘ió 
korona értéknek felel meg Ha a vá­
ros ennek a tőkének évi 5 százalékéit 
rendelkezésre bocsátja: azonnal meg 
lehet csjnálni az egyetemzet az áfám 
nélkül is. < • '

A még szükséges összeget az egy- 
há/íkerület vál'alja.

Vissza ke]l utasítani az á i'ami 
egyetemet és a meglevő református 
főiskolát, amely a városé is, ki ke1 
fejelsztenj felekezeti, esetleg fe­
lekezeti és városi egyetemmé. Ne fél­

jenek a szabadelvűek! Eljöhet az idő, 
mikor ez lesz a szabadelvűig ments­
vára, mikor ide menekülnek ^szabad­
elvű tanárok és hallgatóik. Ha nem 
ide, hát hová?»

így végződik a feltűnést keltő ér­
dekes cikk. ■

BEK.
Elrettentő stitisitiha.

Di. Finkelnburg, a moabiti 'fog­
ház igazgatója végtelenül érdekes 
statisztikát közöl. Németországban 
a ífelnőttek közül minden 6-ik férfi 
és minden 25-ik nő büntetve van, 
bűn vagy vétség miatt. Szóval eb­
ben a statisztikában nem foglalnak 
helyet azok, akiket nihágásért 
kéregetésért, csavargásért stb. 
büntettek meg.

Minden halódik férfi és minden 
huszonötödik nő: a számarány 
tényleg elrettentő. Az adatok pe­
dig megbízhatók. Németországnak 
1882. janiim 1-étől van rendesen 
megjelenő kiiminál-statisztikája. —- 
Ebből kiderül, hogy 1910. végéig 
két és líélmillió embert büntettek 
meg bűnért és vétségért. Minthogy 
pedig 1910. dei emberében a nép­
számlálás szerint 64 millió 226000 
ember v an Németországban, a cég­
éreméiig az, hogy minden 6-ik íérfi 
és minden 25-ik nő büntetett elő­
életű.

Még a közönyösök és cinikusok 
is visszariadnak ettől a számarány­
tól Eddig senki sem gyanította, 
hogy ennyi bűnöző van. Boeckl, a 
berlini statisztikai hivatalnak az 
igazgatója régen csinált már eíajta 
statisztikát, amelyből az derült ki, 
hogy minden 15-ik 'berlini Iférfi 
és minden 42-ik nő van büntetve. 
Ma azonban a szamok növeksze­
nek. Annyi bizonyos, hogy íari- 
zeuskodással nem szabad magya- 
I áznunk ezt a statisztikát. A bün­
tetettek és hüntetetlenek között 
val öviszony azt mutatja, hogy a 
büntető lörvényhozásnak okvetle­
nül Ifrontot kell változtatnia és uj, 
helyes mértéket kell alkalmaznia a 
bűnösség megállapitására.

Okvetlenül megbukott az olasz 
iskola, amely a bűnösöket egy kü­
lön embertípusnak tartja. Hiszen 
ezek az ijjesztő szamok éppen azt 
bizonyítják, hogy az uralkodó tör­
vények ellen való ellenszegüésnem 
is pathologíkus, de általános jelen­
ség. Ha az olasz iskolának lenne 
igaza, akkor az egész emberiséget 
fegyházba .és tébolydába kellene 
záratni.

Valószínű, hogy a jövőben pro- 
Filakt'kus intézményekkel igyek 
szenek meggátolni a bűntettet s 
r.em többé az elrettentéssel, a pa-< 
ragralfusokkai, a rozsdás és maradi 
büntetőtörvény könyvvel. Hiszen 
ma már majdnem mindenki bün­
tetve van s ez még az elrettenés 
elméletét se szolgaija.

Erről a kérdésről igen bölcsen 
nyilatkozott Bar titkos tanácsos 
göttingai egyetemi tanár s az ö 
nyilatkozata legffrappansabban tűn 
teti Ifel, mennyire tai thatatlan a 
mai büntető rendszer.

Ha folytonosan uj büntető- 
törvényeket hozunk, ha mindenkit 
megbüntetünk, ha minden ember 
állandóan reszket attól, hogy el

veszti valahogy a szabadságába 
börtön akkor többé nem lesz szé­
gyen és a büntetőtörvények el­
vesztik a hatásukat ott is, ahol 
leginkább szükség van iájuk, az 
igazi bűnösöknél ...

A Csokonai kor felolvasó ülé­
se. A Csokonai-kör november 17-én 
délelőtt líél ii órakor az Arany 
Bika dísztermében Csokonai Vitéz 
Mihály emlékezetének szánt ünnepi 
felolvasó ülést tart. Tag és hozzá- 
tarlo; ója r.em (fizet belépti dijat.
Nem tag belépti dija 1 K. Diák­
jegy 20 fillér. Jegy váltható Kubek 
Sándor gyógyszertárában (Tisza-pa- 
lota) és délelőtt a pénztárnál. Az 
ülés műsora a következő lesz: l.Cso- 
konai-nyitény. Szerzetté: id. RéczKá- 
íoly; előadja Racz Károly zenekara. 
2. Megnyitó beszéd; mondja dr. Ke- 
nézy Gyula, a Csokonai-kör alelnö- 
Cke 3. Csokoriai-költemények. 
Előadja Halasi Mariska, a városi 
szir.ház művésznője. 4. Csokonai és 
Roussseau. Ma és (felolvassa: Kar­
dos Albert, a Csokonai-kör titkára.
5. A babiloni vizek mellett. Ameri­
kai költemények. Irta és felolvassa 
Baja Mihály, a Csokonai-kör tagja.
6. Csokonai-nóták. Zenek'sérettel elő­
adja: Székely Gyula, a városi sz'n- 
béz művésze.

öngyilkos postás kisasszony.
Tegnap délülán Putnokon szerelmi 
bánatában öngyilkos lett Bajusz Ka­
rolni postáskisa^szony. Már napodé 
óta a búskomorság éjiéi mutatkoztak 
ajta, de hozzátartozói semmi külö­

nösebb rosszra nem gondoltak. Teg­
nap délután pisztoly-lövés zaja verte 
Ifei a ház csöndjét. Ijedten hatoltak 
be a leány szobájáoa, ahol meg­
döbbentő látvány tárult szemük elé. 
Bajusz Karelin élettelenül hevert a 
földön, jobbjában még füstölgőit a 
pisztoly Hozzarohaníak, de a leány 
nem válaszolt a hozzáintézett kérdé­
sekre. Azonnal megjelent az orvos, 
de az öngyilkos leányon nem lehe­
tett segiteni. Még tegna peste beszál­
lították a kórházba. Hozzátartozói azt 
mondják, hogy az öngyilkosságnak 
semmi más oka nem lehet, csak sze­
relmi bánat, ami fegyvert adott a 
fiatal leány kezébe.

- Éhínség Szepesmegyében. Sze-
pesrr.egye északt ieszében, a sze­
pesi Magurában a hirtelen beállott 
kemény tél miatt a lakosság Ifőter- 
ménye, a burgonya a földben maradt. 
A nép enyhébb napokon igyekszik 
valamit belőle megmenteni, de ke­
vés eredménynyel. Kevés kalászos 
termése is sikertelen volt és a la­
kosság éhínség elé néz. Adótörlés­
ért és vetőmagért a kormányhozfo- 
lyamodtak.

Halálos szerencsétlenség. Min­
den izében borzalmas szerencsétlen­
ség történt tegnap a barátkai ipar­
telepen. Egy Sterle Mihály nevű 
munkás az iparvasuiori igyekezett le­
felé a meredek domboldalon. Az 
egyik fordulónál a kocsi, mivel a 
fék rossz volt, őrült sebességgel Ka­
nyarodott le. Sterle, hogy a szeren­
csétlenséget elkerülje, Kiugrott a ro­
hanó kocsiból, de olyan szerencsét­
lenül, hogy a kerekek al-1 került. 
Késő estek találtak rá a többi mun­
kások borzalmasan összercpett holt­
testére. A vizsgálat megindult, hogy 
kit terhel a felelősség a szerencsét­
lenség miatt.
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— A Jótékony Nőegylet klasszikus 
átiulánja. A Jótékony Nőegylet klasz- 
szikus délután rendez december 1 -én 
a Bika-szálloda tiszteimében, ötven 
kiváló tiilletáns, Debieczen előkelő 
társadalmának IFIatal, szép hölgyeié: 
fiatal urai a következő rendkívül ér 
dekes és mégis mulatságos jelenete­
ket adják elő: Shakespeare Corio- 
I ami só bői a lcgliatásosaho jelenetet 
Schiller Stuart Máriájából a két ki­
rályné kerti jelene ét. 'Stuart Mária: 
Bosznay Istvánné, Erzsébet királyné: 
Karai Sántiomé úrasszonyok.) Mo­
héi e Úrhatnám polgárjából egy pom­
pás jelenetet és ismét Moliére «Ké­
ri yeskedők» cimv egyíelvonásos víg­
játék át egészen s végül Schopin -ze­
nére a hires orosz baljet műsorából 
egy rem es klasszikus táncot hét bá­
jos urileány (fognak majd lejteni. — 
A már folyamatba levő próbák után 
Ítélve, meglepőt produkálnak majd a 
a műkedvelők A szebbnél-
szebb jeleneteket bámulatos szépén 
szavalják és j'itszák meg a következő 
ureán|yok : Szűcs Margit, Tüdős Kata, 
Dj:sőri Gizi, Kujin Ica, Madarász AI Ve 
Kovács Ella. Major Kamiba, Szobno- 
nya Vilma, Szép Margit, Vargát Alice, 
Ernst Iréné, Liszt Mandine, Than nő­
vérek, Medgyaszay Ilonka, BerczcÜ 
Évi, Gábor Vilma és nagyszámú jo­
gász és gazdász urak E nenvminden- 
napi élvezetes délutánt melegen aján’- 
juk a n .é. közönség figyelmébe.-— 
Jegyek kaphatók Molnár Ferenc ur 
Piac-utcai üzletében. Páholy 10 ko­
rona. Ülőhely az I. négy sorban/2 
korona. IV VIII. sorig 1 korona 50 
fillér, többi sorokban 1 korona. Al,ó- 
heiy hatvan fillér. Kezdete délután 
5 jvakor.

— A Cigarillos Dcbreczenren is
kapható. A pénzügyminiszter hirdetést 
bocsátott ki, mely szerint az álta'ános 
forgalomba felvett CigarFtos szivar 
busz darabonkjnt kartondobozokba 
csomagolva, ára az Árusok részére 
1000 darab 45 korona, 100 darab 4 
korona 50 fillér, a fogyasztók részére 
1000 darab ötven korona, 20 darab 
I korona, I darab 5 fillér — mind­
eddig csak a budapesti, pozsonyi, zág­
rábi, és fiumei körzetben hozatott for­
galomba. A Cigrihos szivar 1912. évi 
december 15-től kezdve az összes 
dohánynagyrárusok illetve dohánykis- 
árusok utján általános forgalomba ke­
rül és mjnden dohánynagyjárus álta‘ 
a dohányiáruraktárak utján' megren­
delhető^

Nagy György ügyvédi esküje,
Ismeretes, hogy a koztaisaságpárti 
Nagy György dr. hódmezővásárhelyi 
ügyvédet Ifélév előtt egy sajtóperéből 
kifolyólag az esküdtbiróság felmen- 
tette az alkotmányos államforma meg 
sértésének vádja alól. Az ügyészség 
az ügyet a fölmentő verdikt után 

-áttette a szegedi ügyvédi kamara 
hoz, azzai a kérdéssel, vájjon a köz 
társasági érzület összeegyeztethető-e 
az ügyvédi esküvel? A szegedi ka­
marai választmány most döntött 
Nagy György fegyelmi ügyében. A 
választmány tagjai egy kivételével 
úgy szavazlak, hogy itt fegyelmi el­
járásnak nincs helye. Kimondotta a 
kamara, begy az ügyvéd nem kii- 
vc tel a hűség tekintetében más ál­
lampolgárok közül, de különnen sin 
csen joguk anlioz, nogy az illetékes 
bíróság határozatai felülbírálják.

— A magyar-barát bolgár király.
Ferdinánd bolgár királyról tudott do­
log, hogy nagyon szívesen és sokat 
időzik évente Magyarországon, ahol 
hmtokai is vannak. A bolgár cár 
mayyar-baiátság,éról sokat beszélnek 
mostanában, amikor egy olyan há­
ború rémei kisértenek, melyet, úgy 
lehet, a győzelmes bolgárok fegyve­
res társával, a szerbekkel kell majd 
megvívnunk. Informált helyről köz­
ük velünk: Ferdinánd bolgár király 
nemcsak pompásan beszél magyarul, 
de büszkén vallja, hogy ereiben ma­
gyar vér pezseg. Nemcsak szívesen 
és sokat időz Magyarországon, de 
szófiai udvarában is legszívesebben 
magyarokkal veszi kőiül magát. — 
Titkára, Fhkisch magyar ember és a 
testőrségének tönbségi is magyar. 
Ezektől a magyaroktól aztán a bol- 
gá- udvari emberek is elsajátítják 
ige!vünket és megtanulják szeretni 
országunkat. Fleischmann, a király bi­
zalmasa és Dobrovitch kabinetirodai 
főnök, valamint a nálunk járt Danev 
nemcsak hogy beszehk nyelvünket, 
de őszintén rokonszenveznek nem­
zetünkkel. Ez nem is csoda, hiszen 

magyai ók iránt' szeretetéve! maga 
Ferdinánd jái elől jó példával, ak1 
még a jelen súlyos időkben is nagy 
előzékenységgel viseltetik balkáni ér­
dekeink iránt és még most is szí­
vesen es kizárólag magyar nyelven 
érintkezik magyarországi kegyeltjei­
vel. Több Magyarországról érkezett 
üdvözlő táviratra a király gyors 
udvariassággal és magyar nyelvű 
táviratokban válaszolt

— Nagyvárad a lübőbelegekért. A
város szeptemberi közgyűlésén tud­
valévőén határozatot hozott, mely­
ben a nagyváradi tüdőbetegek sza­
natóriumának 50 éven keresztül évi 
400 korona segélyt szavazott meg. 
A belügyminiszter ma érkezett le­
iratában ezt a határozatot jóvá­
hagyta A szanatórium építését a 
jövő év tavaszán kezdik meg.

Magyarország
a lílasítói jog előtt.

ki 1910 ikt népszámlálás
eredménye.

Az 1910. december 31-iki állapot 
szerint végreahjtott népszámláláss az 
egész magyar birodalomban talált 
magyar anyanyelvűt 10.050.000-et, a 
míg 18880-ban a magyar anyanyel­
vűek száma 6,445.000 volt. Harminc 
év alatt 3,600.0000-rel szaporodott a 
magyarság száma, ami 55.9 száza­
léknak felel meg. inig a nem magyar­
ajkunk szaporodása ugyanazon idő 
alatt csak 17.8 százalékot tett. 1880- 
ban a magyai birodalom összes né 
pcsségériek még csak 41.2 százaléka 
volt magyar, 1910-ben pedig már 
48.i százaléka Érdekes, hogy a ma­
gyar biiodalomban erőteljesebben fej­
lődött a magyarság, mint Ausztriában 
a német elem, ma mái százezerrel is 
meghaladjuk az osztrák-németek ab­
szolút számát, mig harminc évvel 
ezelőtt több mint másfél millióval ki­
sebb volt a magyarság száma. Ausz- 
r is ban a németek számaránya visz- 
szaesett 36.8-ról 35.6 százalékra.

A magyarság mindenütt tért hó­
dit, kivéve keleti határainkat. Csik 
vármegyében csak éppen hogy fenn 
tudjuk tartani számarányunkat, Há­
romszékben pedig évtizedről-évtize-

dekig visszaesünk, ez utóbbi várme. 
gyében a magyarság számaránya 
1880-bar. még 86. ószázalék volt,
! 890-ben 85.2, 1900-ban 85.0, 1910 
ben pedig csak 83.4 százalék.

A nagy nyelvi átalakulásnak az 
ország fővárosa az egyik tipikus pél­
dája. A magyar anyanyelvűek arána 
itt 1880 óta 56.8 százalékróli86.3 szá­
zalékra emelkedett. A városokban a 
magyarság nemcsak a magyar nyelv- 
területen és a magyar nyelvhatáro­
kon nyomult erősen előre, hanemimég 
teljesen idegen nyelvterületeiken :s 
igy pl. a magyarság számaránya a 
szerb-oláh nyelvterületen 4.6 száza­
ikról 13é. 1 százalékra, a német-töt 
nyelvterületen 5.1 százalékró1 21.7 
százalékra, a tiszta tót nyelvterü'eten 
9.5 százalékról 32.2 százalékra, a né­
met nyelvterületen pedig 18 9 szá­
zalékról 40.5 százalékra emelkedett.

1910-ben az egész magyar biroda­
lomban már 12 millió léek beszét (ma­
gyarul a népességnek 57.4 százaléka, 
mely arányszám a magyar anyaor­
szágban 54.t százalékra emelkedik.

Legújabb.
Saját tudósítónktól.

Békés hajlandóság.
Budapestről jelentik: A béke esé­

lyeit ma a legnagyobb optimizmus­
sal ítélik meg. Oi oszoi szagból is ál­
landóan békés hitek érkeznek, ame­
lyek alaposan letörték Szeibia agya­
rait. Mozgósítás sincs még eddig, sőt 
kilátás sincs arra, hogyegyelőre be- 
l övetkezzék. Valószínű, hogy Orosz­
országot az Ázsiában bekövetke­
zendő kínai forrongás tartja féken. 
Fáiisban, Berlinben és Londonban is 
bíznak a békés kibontakozás lehető­
ségében.

Emelkedik a kamatláb
Berlinből jelentik: A Német Bi­

rodalmi Bank ma a leszámítolási ka 
mailéből 5—6 percentre, a lombardi 
kamatlábot 3—7 percentre emelte fel.

Szerbia kikötője.
Belgrádból jelentik: Ugrón állító­

lag közölte Pas'cscsal, hogy a Mo­
narchia kész Sze,mának átadni egy 
dalmáciai kikötői, vagy albiánait, az 
zal a feltétellel, hogy a kikötök sza 
badok maradnak és Szerbia nem ter­
jeszti ki rájuk szuveiénitását.

Andrássy nyilatkozik.
Budapestről jelentik: Andrássy ma 

nyilatkozott egy újságíró előtt Appo- 
nyinak tegnap a külügyi helyzetről 
mondott beszédére. Andrássy sze­
rint is Szerbia megerősödése nem 
történik ellenünkre. A mai válság­
nak nem szabad háborús bonyoda­
lomra adn* c.kot. Egyedül a ko: 
mány kötelessége, hogy a háborút 
visszautasítva, a békés egyezkedésre 
alapot találjon.

Törökország életre-halálra
Konstantinápolyból jelentik: Nem 

igaz az, hogy a bolgárok áttörték 
a csataldzsai véderővonalat. Az ot­
toman csapatokhaláltmegvető bátor­
sággal harcolnak.

Drinápoly tartja magát.
Drinápoly körül véres harcok foly­

nak. A védősereg kitört a városból
és megtizedelte a bolgárokat. A vi­
ms szilárdul tartja magát.

A kolera.
A kolerában megbetegedettek szá­

ma meghaladja az 500-at.

A béke felé?
A porta békét, vagy legalább fegy­

verszünetet kér Bulgáriától. Nazim 
pasa van megbízva a tárgyalásokkal.

2000 bolgár.
Budapesten kei észtül ma 2000 bol­

gár vonult a harctérre, akik Ameriká­
ból jöttek haza honfitársaik segít­
ségére.

Botrány az angol parlamentben.
Londonból jelentik: Az alsóházban 

a tegnapi ülésen botrány tört ki 
Asquith lord lemondása körül. Az el­
lenzék és kormánypárt hajbakaptak. 
A dolegu tótjára tettlegességre ke­
rült. Verekedés támadt az angol par­
lamentben.

Danev javaslata.
Danev budapesti tanácskozásai a 

következő pozitív eredményekkel jár­
tak: Szerbia nem ragaszkodik többé 
ahoz. hogy Albánját egészben, vagy 
részben bekebelezze, s hozzájárul — 
Ausztria-Magyarország és Olaszor­
szág abbeli Kívánságához, hogy Al­
bánjából önálló nemzeti állam legyen. 
Másrészt Ausztria-Magyarország nem 
ragaszkodik Szerbiával kötendő vám- 
egyezményhez - vagy más egyéb 
hasonjó gazdasági viszonyhoz s még­
elégszik kereskedelmi szerződésszerű 
engedményekkel aminőket Szerbia 
minden legtöbb kedvezményt élvező 
államnak megadhat.

Poincaré a békéért.
Párisból jelentik: A kereskede'mi 

és ipari köztársasági bizottság ban­
kettjén a miniszterelnök beszédet tar­
tott, melyben konstaláta, hogy a nem­
zeti jólét normális tünetei majdnem 
mjnd kedvezőek maradtak. Nincs oly 
francia, aki nem csatlakoznék a bi­
zottság amaz óhajához, hogy a béke, 
melyre a kereskedelemnek és iparnak 
szüksége van, ne zavartassék külügyi 
események által A minisztereinek az­
után igy folytatta a beszédét: — ;A 
keleti válság kezdete óta a kabinet 

melynek én vagyok az elnöke — 
lojálisán közreműködött a békeköz- 
vetjtési töreicvésekben — melyeket az 
európai nagyhatalmak nyomban meg­
indítottak. Az áll is, me'yet eüogi !- 
tun*, kezdettől iogna nagyon t^zta 
volt. Ez az állás nem változott, r.em 
is fog változni.
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Közgazdaság.

Áremelkedés
a tőzsdén.

A békehírek hatása.
Szerbia békés hangú választ kül­

dött! Pasics respektálja a monarchia 
éizelmeit • Szebbia békés megoldást 
akar! A nagyhatalmak békekoníeren- 
ciája most már sikerrel kecsegtet! Az­
után : a törökök győztek, visszafog- 
Jalták Csorlut! A bolgár had hátra 
szorul1 — Ilyen hírek röpködtek már 
jóval megnyitás előtt elterjedve és 
ezért a tőzsdetagok, spekulánsok, már 
a megnyitás előtt élénken kommen­
tálták a külpolitika sánszait, várható 
fejleményeit. Mindenekelőtt a há­
ború megszüntetését szerették volna 
már látni és úgy tartották, hogy ha 
nem torlódnak újabb akadályok, a bé­
ketárgyalások elé, akkor ismét lekerül 
rövidesen a balkján-kérdés a napirend 
rol és biztosítva lesz egy emberöl­
tőn át a világbéke. Nem lesz aka­

dálya kerestiedelrntimt, iparunk és 
közgazdasági életünk újabb, inten­
zív fejlődésének, a konszolidált álla­
potok most már majd zavartalanul, 
bőséges alkalmat adhatnak a kellő 
érvényesülésre

Ilyen rózsás színben látták egy­
szerre a jövőt. A spanyol miniszter- 
elnök meggyilkolása és a gyönge 
külföldi jelentés fölött annál inkább 
térhettek gyorsan napirendre, mert a 
tőzsde technikai helyzete ezidösze- 
rint a spekulációnak csak á la haus­
se kedvez, amihez hozzájárult még 
az is, hogy ma van a liquidatios- 
kurzusok megállapításának a napja. 
Tudták, hogy az érdekelt köröknek 
nagyon is érdekében áll az árfolya­
mok felhajtása. Ezért egy csöpp meg­
lepetést sem okozott az a fellendü­
lés, amely ma 6—10 koronával drá­
gább árhoz jutatta az értékeket.

A haussemozgalom már tegnap kéz 
dödött, de igen kis mértékben ja 
vultak csak az árifolyamok, mig ma 
szinte ugrásszerűen emelkedett az ár- 
nivó, amikor megtudták, hogy Tö 
ickország fegyverszünetet kért Bul­
gáriától, amit különben Bécs is nagy 
vásárlással honorált.

A lokális vétele« a nemzetközi pia

con 5—6, a helyi piacon ó—10 ko­
ronás árjavulást eredményeztek, de 
az ámivó több ízben ingadozott mert 
a kulissz minden alkalmat megraga­
dott, hogy haszna biztosítása céljá­
ból lebonyolítsa engagementjeit. A 
készárupiacon csak igen szerény mér­
tékben javultak a papírok. A jára­
dékpiac nyugodt.

A szerkesztésért felelős Toith lyörgy.

Állandóan
mellékkeresetként is

sok pénzt 
kereshet

ka címét foglalkozása meg­
jelölésével Budapest, 55 Ös 
postahivatalba „Universium“
jeligére beküldi. — Nem ügy­
nökség.

Gondolja meg
minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

és hirdessen
olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

Uj Debreczen
városunk és egész Hajduvár 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

napilapban.

Grand
HOTEL

=== Nagy Budapest,— 
_________ SZÁLLODA 1,L"n"“40

Szent-Lukács- ée Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb parkos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat emeletes szálloda KiST Z50 szobával.
- ------ salgó-, iró-szobák stb.

SAAT Elsőrangú étierem és hávéház “Offl
Penziórendirer is. Kereskedelmi utazók és főrdőzőknek igen alkalmas A vonatokhoz saját autojáraiok.
Villamos közlekedés minden irányban. - Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér Pallai Kflksa,
Úri ée női fodrász a házban. igazgató tulajdonos. ________

;W -yil

M O LL- FELE
IPLÖTZ-POR»!

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét ée aláírását tünteti fel. .

A Moll A,-le c SE1D1 .ÍTZ-POKOK tartó* gyógyhatású 
ft . egmitköusabb GYOMOK- cs AL 1 bST -BÁN l A LM A"K, • 
gyomorhév, rogyott SZltKRLKf DÉS, mújbántab »ni, 
V'r.RTOLULÁS, aranyér es a legkülönbözőbb NŐI• 

; .TKGSÉGKK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 
mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

1

MOLL'S
rranzbNiint

OH JAJ KÖHÖGÉS, Í\JEKEI)TSÉG
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásúak

EGGER Mell pasztillái
■■MlIJlíJMIJMMIiailülllLlllMWlllélllM III Mill!.......— HM—HITTflMlirnriTiri ■■■

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Próbadoboz 90 fii.
Doboza I ée 2 K.

ÉLJEN !

ÍJ

Me*'ojt ez az átkeeott
köhögés.

Egger-mellpasitfllft csakhamar

Csak akkor valódi,
hu mindegyik üreg MoJfc,
A. védjegyét tünteti fel é 
ó Mell-féle * ó s b o r s r. e s z 
* crezotesen. minta fájdalom" 
c»iil*pitó bedörzsÖlésiszer 
kösiviny, csuz és a meg” 

ülés egyéb követkeiményei" 
né! legismertebb népseer. b

Bfcy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

ftjoÜ-féle gyermek-szappan.
Legflnemabb, eg«*mi uj módszer szerint kéeeilet 
gyermek- « nói szappan, * bőr gyökeres gondozásárt 
es ápolás»!* ngy gyermekek, mint leinőttek számára.
EÍ£7 darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-v/.r.ppan Moll A,-fel a véd- 

i«TT$yol van ellátva.
föf-szét ■: 'jldes :

MOLL A. fjyó^ymeerész,
is. és kir. udv. száll, által Becs, I. Tuchlauben 9
V.délti megrend elegek r>,ponta j • sta-nter.vei mellett 
Vá'|««tetiiei:. A raktárak.bft* te*ék h*iftr<#zottan Moil A. I 
kiiiráeáral és ved agy evei «.látott ké< : v méoy okot V érni j

Kapható gyógytárakban és drogériákban.
Fő- és szétküldést raktár: Dr EMKR LIÓ és BflöEH I Budapest, VI. Révai-u. 12
Kapható Dehtt*eczenben i Arányi Árpád, Batári Imre, Grósz Nagy Ferenci, Harsány! 
L is jós, Kócziá n Dezső, Kováts L. Nándor, Kubek Sándor, Mihálurits Jenő, Reichard Sándor, 
Ságiiy Fcrencz, Sleiner Manó, Tóth Béla gyógyaeertárakhan, Jósa és Jóna Központi drogériákban.

Ő csász. és Apóst. kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

XXIX-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.
Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 kész­

pénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény ^ korona

A húzás 1912 december 19 é fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér., Vordere Zol­
lamtsstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyüjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, 
távirda- és vasúti hivataloknál, vasúti állomásokon és váltóüzletekben stb. kaphatók. 
Játéktervek sorsjegy vevők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen

küldetnek szét.
A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsj iíéki osztálya)

mutismamsssm «rwh
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íasas Kina-bop.
«.tüntetve 1906. évi bécsi Hyegeniku, ki- 

állításon.
Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
Erős Kő-szer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ide'- 

erosito es vérjavitószer.
7000-neI több orvosi ajánlat. 

Kiváló Íz.
J. SfcRRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító

Trleszt-Barkola.
VyÓgySzertárakban Vi L. üvegek­ben - 60 Koiona I L. üvegekben 4'80 K.

jfaullást,
as»ros és sötét hajat,

Számláláskor bevált

" kellemetlen n-l mseiteket leghiztn«al.han megszuu- 
telhet™«, lm rend- 

legalább ia 
b»Mt;nkint 1—2-szer 
ni“Rino*snk ;i hunit 

tHihört
fekete fej

Jegyű 
ibolya- 

samponnal
f.H lÖlvŰIlVíl

lúíYhtaeknál és
Milyet lantnál,

- täi stet I hútyxavat
4 megkMi

fekete fej jegyű 
kátrány-samponnal.

A "J küi ji.iinenie» lusz. a .,ai lomott us lenven 
a ritka ti aj tömöttnek látszik!

Az a siker, a melyet a mindenütt ismert és kedvelt 
fekete fej jegyű kátrány-sampon napról-napra 

elKI'. abból is megállapítható, hogy egész 
>"r Kétes értékű utánzatot hoztak torga- 
l»mba, a mi miatt vásárié mái különös 
gondossággal kell figyelni a mellékelt 
vedS j-gyre. - Feketefej Jegyű kátrány- 
a ampun enyite, teljeseit ártalmatlan 

Védjegy készítmény, mig a vizsgálatok szerint az 
utánzatok gyakran ártalmas anyagokat 

tartalmaznak és igy a haj rációnál!. gondozása 
helyett kihullását idézik elő,

i>; l’u,‘11 lrkete 'éjjel eredeti csomagocs kákban 
30 fillérért kapható minden gyógt szertárban, drogé- 
riában. illatszer- és szappauiizletben és fodrászoknál 
is. Ahol nincs meg az eredeti preparátum, vagy 
hamisítványt kínálnak helyette, ott lordulianak a 
főraktárhoz:

faisill Fent, Budapest. 111. HMi-uita íz.
ahonnan közöl, i fogják a legközelebbi elárusító 
címet vagy 2 40 K előzetes beküldése ellenében 
benn,-niesen küldenek 8 Csomagocskát. Utánvétellel 

. való küldésnél 35 fillérrel több. «8

V. Hans Schwarzkopf, G. m. b. H-, Berlin N. 37. «X

Kart<?lco kívül.
mező Armin

épületfa, deszka és , cserép kereskedése
WetielégyMér 6. az. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy nsűkaéglctét 
nállam szerezze be.

Hyegienikns újdonságok

és halhólyag óvszer-különlegességekben
*!■ Valódi hancia és amerikai gyárt-

: mány, eredeti csomagolásban

Druosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
„Fatime“ I. és II. minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
„Semiramis“ I. és II. min. Ára tucatonként 10 cs 12 K. 
E*en uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják, Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Dj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
ti legmodernebb és levkényelmesebb női 
ov -ülönlegcsseg. — Ara 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bérmentve HOOO-nél több ábrával 
ellátott legújabb kepes árjegyzékemet

HELF.fl 1 orvos-sebészeti műszer- 
a u u u i I j. és gnmmi árnk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca i7.
Alapittatott 1878. Telefon 13-78.

, . , , lmss. «-«eK !
legolcsóbb árak mellett és kifogástalan kivitelben

Minden 
harmoniká­

hoz egy 
díjtalan ön­
megtanulási 
iskola van 
csatolva.

Nr. 1127a Iskolahegcdü 4A nagy,
lángozott, polírozott padlóval 
K 5 80. — Nr. 1137-2 Iskola- 
hededü Vi nagy, szépen lángozott, 
polírozott padlóval, jobb minőség 
K 6-50. - Nr. 11572 Iskola­
heged ü 74 imgy, berakott, szépen 
lángozott padlóval, igen kedvelt 
faja K 7 60. — Iskolahegedii 
cbenfagarniturával, hangban és 
kivitelben kittinő K 840, 9'—,
1080. — Nr 2127^ Zenekar- 
hegedű ébenfagarniiurával K 16 80 
Vonó K —-90, I 10, 1 50, 2 -

2'20 és feljebb 2J‘ — és feljebb
,Na8y választék zenehangszerekben főkatalógusomban - Ni .cs rizikó, 
kicserélés megengedve, vagy pénz vissza Szétküldés utánvéttel vagy 

előrefizetés mellett. Az elismert versenyképes világcég:
Ä$T EME a»** ka is Kom ir-am d

,CS. és kir. udv. szállító hangszeráru szétkiildési áruházából
, Nr. 2136. (Csehország). - Gazdagon illusztrált
"árjegyzéket, amely 4000 ábrát tartalmaz, kérésre ingyen es bérmentve 
B... kaphatja meg mindenki
lj. ' * s utánvéttel, vagy előrefizetés mellett ! 

mcs koczkázat I Kicserélés megengedve, vagy a 
pénz! vissza

Jó harmonikák :
Nr. 300:i/4, 10 billentyű, 2 regiszter, 
28 hang. nagyság24X12 cm. K 5 —. 
- Nr 65471, 8 billentyű, 1 regisz­
ter, 24 hang, nagyság 28X14 cm, 
K 5 40. - Nr. 3v57< 10 billentyű. 
2 regiszter, 5u hang, nagyság 26+ 
14 cm. K 6 40. Nr. 66374 10 bil­
lentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagyság 
31X15 cm.' K 8 . — Nr. «"»/a 10
billentyű, 2 regiszter, 50 hang, nagy­

ság 28XB1 cm. K 950.
Jobb harmonikák :

K 11 -, 12 -, 14 —, 16 50, 19'—,

Betegápolás.
Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, gummi 

görcsér-harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, gépek, 
műlábak, mii karok, kötszerek, teljes gyermekágyas fel­
szerelések, masszáló- és vilianygépek a legmegbízha­
tóbb minőségben csakis

FISCHER PÉTER ÉS TÁRSA Részv.-Társ. czégnél
Alapittatott °

1856. Budapest, iV., Kossuth Lajos-utcza 6. szám szerel­
hetők be. Most jelent meg legújabb képes árjegyzéket ki- 

Telefon gs6- vánatra bérmentve titoktartás mellett azonnal küldjük.

re

N
Alsó

forduljon 
minden ér- 

deklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendű 
fajtiszta anyayr *.

Gyüirmícsfacsemeték
sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keritésnö 

vények, Uogyógyümölcsök stb.

pÉSB
ftherjüpf Gwi

SZŐLŐOLTVÁNYOK
(elsőrendű áru) európai és amerikai sima 

gyökeres vesszők. Oktató disz.
árjegyzék kívánatra ingyen.
W i 'ji - i»-' •' <
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... HIDVÉGER ANTAL .\ Foglalkozik
bank és váltóüzlete az ÖSS2ECS

Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. »z. g--n|<üElv|etekkel 
TELEFON 416. szám.___________*___________________ —

Lapkihordó asszonyok 
lapunk kiadóhivatalá­

ban felvétetnek.

Ki- Hashajtó
NEUSTEINl

FÜLÖP
CUKROZOTT|
HASHAJTÓ LABDACSAI

(Nenstein Erzsébet-pilulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítménye­
két Fenti szer mentes minden •**!!?* alkaf í;9* 
•öl a le jobb sike rei használlak a altest
bintalmainll, könnyű székletet szerezi egy v?itisztító

gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okozójára. Cuk 
rofott volta miatt, « gyermekek is szívesen veszik 
Egy doboz 15 pilula tartalom "al 30 hidd. eg 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulaval 2 korona. A 
Pénz előre küldése mellett bérmentve.

* I Utánzattól óvakodjunk
OV3S ■ „Meusfein Fülöp 
hasha tó pilulál “ tessék kérni ! 
Csák akkor valódi, ha minden dobozon 
a tnrv. bejegyzés Szent Hí pót védjegy 
a Fihilip Neustem gyógyszerész aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk. törvény által védett coamag- 

jainkon cégünknek rajta ke1 lennie.

MíBstEiíi Fillip gi»g?szgrtára,
Sz - Lipóthoz Wien, Planbingass* 6. j

Kapható Debreczenben : Tóth Béla, Mi ha- • 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy- | 
szerészeknél ,

csAszArfúrdő
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hevvizn 
avógvfí lő; modern berendezésű gőzfürdő,
kényeit :s iszapfürdők, iszapborogatasok uszo­
dák, k ön hölgyek és ura - részere. Török-,
kő- és nárványfürdők; hőit,-- szénsavas- és 
villami vízfürdők. — A fura k kitűnő ertd- 
ménrn e haszná útnak főleg csuzusbantalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légz - 
aaerrek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
jqo kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
jntányos árak. - Gyógy- és zenedü nmes. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

a at Igazgatóság.

Értesítés!

Ludeser János
™=™ női, pipere csipke 

e-s rövidáru szletí

matn (Vsrozbáz épület)
Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátym

harisnya és

párisi újdonságokban.

Az alulírottnál kapható Dvorzsnk Janos 
pápai praelátus „Idézetek tára“ ez közel 1000 
szerzőtől 4154 idézetet tartalmazó hírneves 
örökbecsű munkája. Szemelvények a hazai és 
külföldi modern clasikai az egyház es világ­
irodalomból, gyöngyök a szent Atyák müvei­
ből vallás-erkölcsi vezercszmek kitűnő tér bak 
irataiból, közmondások a magyar nepéletbol 
kalászok a szépirodalom mezejéről ktptzik 
foglalatát.

A közel 500 oldalra terjedő vaskos müvet 
mig a csekély készlet tart, egész vászon dísz- 
kötésben leszállított áron 4 koronáért küldet 
kész vagyok

Kecskemét, 1912 okt. hó 30.
Kontz János

11. kér. Mária-város Cserép-u lm 
Szétküldés csakis 'postautánvétellel.

Apró hirdetések.
Levelbélyegekhen is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- ] 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg- 
jelenését kizárja ai hirdetés tar-1 
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges I 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
fürdetésre ingyen ad fölvilágosi-1 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket | 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel la- ■ 
karók, térti és női felöltők, kés­
férfi , fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naptól fog- 
tV oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját étdi*ke, hogy 
e-y próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Tslefon 685.

Szőlősgazdái!
szóló telepitok figyelnie!
Aki szőlőjét újra akarja te­

lepíteni.
Aki szőlőoltványt akar ren 

delni.
AKI gyümölcsfát, rózsafát 

óhajt ültetni
kérjen oktató diszárjegy- 
zéket az alábbi címtől:

Transylvania
Szclötelepitő vállalat

Maros-Vásár hely,
Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

üzlethelyiség
sNBT azonnal kiadó. **

Czim a kiadóhivatalban.

Ideg-
gyenge

férfiak !
Az elgyengült erő azonnali vissza-

Amerikai Parti Áruház
Hatvan-utca 20.

j Legolcsóbb bevásárlási fosrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50%-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n.é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ » 2 — „
Férfi gallérok .... „—-18

óCltrí)a0ft
köszenbányái 

Budapest, V., Béla utca 6. szám.

ElSÓrcndü porosz darab-, kocka-es 
diószén szoba- és konyhakésre.

OstraE-dombrau, darab-, kocka-, J0' 
és aknaszén gép- és kazanfütési
célokra.

sapkák

Kályha-tálcák tüzszerseámok, 
szenesvedrek legszebb kivitelben
olcsón Tóth Józsefnél a Marsit-1™. *1XV, “rTTP .-----
fürdővel szemben. Telefon: 773' szerzésére legmegbízhatóbbak az

______________ ___ __________ e vas on-tabletta k,
OLCSÓ és jó órák, ékszerek lep- melyeknek káros következményük

parik Adam oras - - I Utánvét mellett vagy a pénz előre
né-1 Debrecen, Hunyadi utc 2-1 való beküldése elleniben küldi

,, saprvaiv . . • • .50
Fiú és leány szalmakalapok,—.30 
Finom női hatist és zefir

2.—

, 3.- 
„-.50

Ugyanott örajavibü ok Ivgolvx'v>
ban eszközöltetnek

Polgár Gyula gyógyszertár 
• Pozsoy % II Frigygs íőherezeg-t

blousok .
Finom női selyem blousok 
Férfi nadrágtartók . .
Kész pongyvlák minden 

kivitelben . . .
2 méter szerb vászon .

Selyem sálak minden elfogadható 
árért

nt 20 I Tisztelettel
ivomalott horovitz Zsirtiond köny^TÍyomdáiában. Uebrécze

Ostrau mosott finom és durvasze.n
kovácmén.

Drenkovai s $n ipari célokra, sajat 
gőzöstinkm szállítva.

Ostran-dombraui pirszen öntöde év
szivógáz célokra.

Ostraui kőszén órikott 3 kilogra'^
mos darabokban, lokomobd es 
stabil géjiek fűtéséhez, mindé'’ 
vasút és hajóállomásra szállítva.

Elsőrendű porosz „Király .-banya»
j 1,3 us 0 kilogrammos brikorr»

lettel Löwimbeim Albert.1 kályhafűtésre kiváióan alkainiaj 
enWqsöS-dWRr t fPgraph szem,gépen szedve.


